

**МБУК «Централизованная библиотечная система»
Гудермесского муниципального района
Отчет о проведенных мероприятиях рамках реализации
Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития за 1 кв. 2022г.**

11.01.2022г. В рамках духовно-нравственного просвещения подрастающего поколения, в Шуанинской сельской библиотеке-филиале №28 для детей провели час духовности «Кунта-Хаджи Кишиев», посвященный Дню почитания Кунта-Хаджи Кишиева, который в нашей Республике отмечается 3 января. Читатели узнали о том, что Кунта-Хаджи - эвлия-устаз, что означает «святой», вошел в историю как выдающийся исламский ученый и проповедник. Библиотекарь рассказала, что он всегда взывал народ к взаимной помощи и милосердию, проповедовал смиление, мир, доброту и справедливость. Цель мероприятия: Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями Присутствовало 8 человек.

12.01.2022г. В Дарбанхинской сельской библиотеке-филиале №23 состоялся день почитания «Кунта-Хаджи – проповедник мира». Кунта-Хаджи Кишиев - это суфийский шейх. Дети познакомились с его деятельностью, а в заключение мероприятия повторили всё изученное и подвели итоги по данной теме. Цель мероприятия: Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями Присутствовало 15 человек.

12.01.2022г. В Кади-Юртовской сельской библиотеке-филиале №15 состоялся час духовности «О жизни и деятельности Кунта-Хаджи Кишиева». Заведующая библиотекой Шклярова Л. рассказала участникам мероприятия о жизни и деятельности чеченского суфийского Шейха. Познакомила с его предками, рассказала о том, как Кунта-Хаджи Кишиев пытался установить духовное братство и социальное равенство. В ходе мероприятия ребятам была предложена тематическая викторина, на которой они активно отвечали на вопросы. Дополнением к мероприятию была оформлена книжная выставка «Ислам - религия мира». Цель мероприятия: Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями Присутствовало 11 человек.

13.01.2022г. В рамках пропаганды духовно-нравственного направления, в Верхне-Нойберской сельской библиотеке-филиале №9 провели религиозный час «Чеченский суфий-миротворец Кунта-Хаджи Кишиев». В начале мероприятия сотрудники библиотеки ознакомили ребят с биографией Кунта-Хаджи Кишиева. Библиотекарь Баймурадова П. рассказала, что шейх Кунта-Хаджи является одним из самых почитаемых шейхов Чечни, Ингушетии и Дагестана. Он провозглашал исламскую религию путем чтения своих проповедей, рассказывал об аспектах истинности и справедливости, о жизни и деятельности Пророка Мухаммада (с.а.в.). Также отметила, что 3 января в Чеченской Республике объявлен днем почитания Кунта-Хаджи Кишиева. Цель мероприятия: Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями Присутствовало 12 человек.

13.01.2022г. В Джалкинской сельской библиотеке-филиале №19 для учащихся состоялся познавательный час «О жизни и деятельности Кунта-Хаджи Кишиева». Библиотекарь Абубакарова Э. рассказала участникам мероприятия о жизненном пути Кунта-Хаджи Кишиева, который родился и жил в Курчалоевском районе в селе Илсхан-Юрт, в семье Киши и Хеди. Рассказала о его 40 дневном совершении суфийского обряда «Халват». В завершение мероприятия библиотекарь отметила, что деятельность Кунта-Хаджи имеет большую значимость для духовной и культурной жизни чеченцев. Цель мероприятия: Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями Присутствовало 8 человек.

14.01.2022г. В целях духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, Гордали-Юртовская сельская библиотека-филиал №24, совместно с работниками ДК, в школе для старшеклассников провели час духовности «Жизнь и учение Киши Кунта-Хаджи». Ребята узнали, что Шейх Кунта-Хаджи вошел в историю, как один из выдающихся людей Северного Кавказа, сражавшихся за свободу и независимость своих народов. Шейх Кунта-Хаджи проповедовал мир и доброту, противостоял насилию. Он сыграл огромную роль в духовной и политической жизни нашего народа. Библиотекарь Асламханова Х. ознакомила присутствующих с литературой об Исламе, которая имеется в фонде библиотеки. Цель мероприятия: Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями Присутствовало 15 человек.

18.01.2022г. В Ойсхарской сельской библиотеке-филиале №1 провели для читателей библиотеки познавательный час «Вежливость на каждый день», направленный на формирование навыков культурного поведения в повседневной жизни. Вместе с заведующей библиотекой Хаджигириевой Т., ребята отправились в увлекательное путешествие по стране «Вежливость». Познакомились со словами «этикет», «воспитанность», «культура», узнать много нового и интересного о хороших манерах детям помогла викторина-игра «Подари комплимент». В конце мероприятия ребята ознакомились с одноименной книжной выставкой. Цель мероприятия: нравственное воспитание молодежи Присутствовало 7 человек.

22.01.2022 г. В Джалкинской сельской библиотеке-филиале №19 состоялся урок милосердия "Добрая душа ". Заведующая библиотекой Закаева Ж. поговорила с участниками мероприятия о таких качествах , как милосердие и доброта. Вместе с ребятами обсудили , какие поступки могут считаться милосердными , проводили примеры добрых дел , вспомнили поговорки и пословицы о добре и милосердии. Цель мероприятия: Нравственное воспитание детей и подростков Присутствовало 8 человек.

22.01.2022 г. Кошкельдинская сельская библиотека -филиал №10 провела в СОШ для учащихся час доброты "Научи свое сердце доброму". В ходе мероприятия участники приняли участие в разговоре о доброте, вместе с библиотекарем Темуркаевой Т. поразмышляли о том, что такое добро, каким бывает добрый и хороший человек, и какие поступки его украшают. Ребята вспомнили пословицы и поговорки. Также познакомились с притчей о добром отношении беззащитным и одиноким людям. Цель мероприятия: Нравственное воспитание детей и подростков Присутствовало-21 человек

24.01.22г. В рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения работники Комсомольской сельской библиотеки филиала №17 для детей провели час общения: "Мудрость Ислама ". Ребята узнали, как важно для каждого человека сохранение и возрождение традиционных духовных и нравственных ценностей своего народа. Заведующая библиотекой Масхадова Р. рассказала о значении Ислама в нравственном воспитании подрастающего поколения, познакомила с историей Пророка Мухаммада (с.а.в.) который проповедовал людям мир и добро, ознакомила с книгами об Исламе, имеющихся в фонде библиотеки. Присутствовало- 9 человек.

24.01.2022г. 11:00ч. Урок милосердия: "Доброта спасёт мир", состоялся в Бильтой-Юртовской сельской-библиотеке-филиале №22 для юных читателей. В начале ребятам рассказала о понятиях добра и зла, о том, как важны милосердие и доброта для людей. Библиотекарь Хаджиева И. напомнила, что милосердию и культуре необходимо учиться всю жизнь. Затем, в рамках мероприятия, участники рассмотрели различные ситуации милосердия по отношению к людям и животным и поделились своим мнением об этом, вспомнили пословицы и поговорки о доброте.

Также в рамках популяризации книг, которые учат сопереживать, помогать, дружить. Цель мероприятия: Нравственное воспитание детей и подростков. Присутствовало-7 человек

15.02.2022г. В рамках духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания подрастающего поколения, в Городской библиотеке-филиале №2 была оформлена книжная выставка «Ислам - свет, озаривший мир». На выставке были представлены книги, подробно рассказывающие об основах Ислама, пророках и святынях, житейской мудрости. Ислам — это религия мира и добра, Ислам не призывает к терроризму и насилию, а призывает жить в мире и согласии с представителями других религий, уметь отличать добро от зла и совершать благоразумные поступки. Выставка была доступна для широкого круга пользователей библиотеки. Цель: знакомство с ценностями религии Ислам.

15.02.2022г. В рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, час духовности «Кунта-Хаджи - святой чеченец» провела Азамат-Юртовская сельская библиотека-филиал №16 для старшеклассников. Заведующая библиотекой Исакова Х. подготовила информацию о жизни и деятельности Кунта-Хаджи Кишиева, являющегося самым ярким, общепризнанным во всём исламском мире чеченским святым - суфием, основателем суфийского братства зикристов, духовным наставником чеченского народа. Присутствующим интересно было узнать о том, что во время службы в армии на Кавказе, Лев Толстой был лично знаком с Кунта-Хаджи и подолгу беседовал с ним о суфизме, зикризме и его проповедях. В мероприятии приняли участие духовный наставник Даудов В. и преподаватель школы Шовхалова Т. Цель: Знакомство с жизнью и деятельностью выдающихся религиозных деятелей, духовно-нравственное воспитание. Присутствовало 20 человек.

17.02.2022г. В рамках духовно-нравственного просвещения подрастающего поколения, час духовности «Ислам - путь мира и добра» состоялся в Бильтой-Юртовской сельской библиотеке-филиале №22 для детей и подростков. Заведующая библиотекой Хаджиева И. познакомила собравшихся с историей Ислама и с его основоположниками, которые проповедовали добро, милосердие, терпеливое отношение к окружающим. Закрепляя полученную информацию, участники отвечали на вопросы мини-викторины «Традиции Ислама». К мероприятию была оформлена книжная полка «История и культура Ислама». Цель: формирование духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, знакомство с ценностями религии Ислам. Присутствовало 5 человек.

17.02.2022г. В рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, работники Комсомольской сельской библиотеки-филиала №17 для детей организовали беседу-игру «Об обрядах и обычаях». Библиотекарь Мудаева Х. подготовила сообщение о чеченских национальных праздниках, рассказала, как их празднуют. Также познакомила с законами чеченского гостеприимства. Ребята узнали о весёлом обряде призыва дождя «Къаршкъули», когда в сильную засуху подростка наряжали в мешок и ряженного водили под пение обрядовой песни с просьбой о дожде по улицам села, при этом все веселились, а жители села одаривали ряженого сладостями. Мероприятие сопровождалось загадками, стихами и играми. Завершилось мероприятие обзором литературы по теме. Цель: Нравственное воспитание молодежи, популяризация обычаем и традиций народа. Присутствовало 11 человек.

21.02.2022г. В Дарбанхинской сельской библиотеке-филиале №23 провела час духовности «Вера – основа Ислама», на котором рассказали об основных столпах Ислама и их значениях. Дети поделились своими знаниями, полученными в ходе мероприятия и назвали некоторые известные им аяты. Кроме того, посетители узнали основные правила Ислама, которым должен следовать каждый мусульманин. В библиотеке также состоялся обзор книжной выставки «Исламские учения», где каждый смог взять книги для того, чтобы более подробно изучить свою религию. В заключение мероприятия, между ребятами была проведена викторина «Об Исламе знаю всё». Цель: формирование духовно-нравственного

воспитания подрастающего поколения, знакомство с ценностями религии Ислам. Присутствовало 15 человек.

26.02.2022г. В рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, в Хангиш-Юртовской сельской библиотеке-филиале №21, совместно с ДК, для учащихся 8-го класса состоялся час духовности «Вера - основа Ислама». В начале мероприятия заведующая библиотекой Балиева М. познакомила присутствующих с историей Ислама, рассказала ребятам об истинных ценностях Ислама. На мероприятии принял участие духовный наставник Даудов В., который рассказал о Пророке Мухаммаде (с.а.в.), о некоторых эпизодах из его жизни, о его прекрасных нравственных качествах. Затем ребята, отвечая на вопросы викторины, более подробно ознакомились с национальными традициями и обычаями чеченского народа. В библиотеке была оформлена книжная выставка «Свет Ислама». Цель: формирование духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, знакомство с ценностями религии Ислам. Присутствовало 20 человек.

04.03.22г. В рамках духовно-нравственного просвещения подрастающего поколения познавательная беседа "Ислам - путь духовности и мира", посвященная священному месяцу Рамадан состоялась в Нижне-Нойберской сельской-библиотеке-филиале № 8. В ходе беседы библиотекарь Меделишева М. познакомила присутствующих с историей и традициями месяца Рамадан, напомнила о том, как надо соблюдать пост, какие действия его нарушают. В завершение мероприятия участники познакомились с книжной выставкой "Ислам- путь мира и добра", на которой были представлены документы об основах Ислама и о нравственности мусульман. Цель мероприятия: Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями. Присутствовало 10 человек

05.03.2022г. В рамках популяризация краеведческой литературы и краеведческих знаний, в Хангиш-Юртовской сельской библиотеке-филиале № 21 состоялась краеведческая завалинка "Здесь край моих отцов". Работник библиотеки Балиева М. подготовила познавательную информацию об истории села, которая интересна и увлекательна для всех поколений. Она говорила о том, что прославили село своим подвигом героические чеченские девушки во время Кавказской войны. Гордится село известным художником XIX века, выходцем села, Петром Захаровым . Присутствующих не оставили равнодушным рассказ о трудных годах во время Великой Отечественной Войны и в годы депортации. В библиотеке была оформлена книжная выставка «Сердцу милый уголок». ЦЕЛЬ: воспитание патриотизма, духовно-нравственных качеств личности, интереса к историческому прошлому родного края. Присутствовало 15 человек.

11.03.2022г. Ойсхарская сельская библиотека-филиал №1 провела час доброты «Дарите улыбку!», направленный на формирование у детей представления о добре и добрых поступках. В рамках мероприятия ребята узнали определения понятий «о доброте» и «милосердие», как отличить хорошие поступки от плохих, отвечали на вопросы викторины «Хорошо – Плохо», прочитали стихи. Была оформлена книжная выставка «Добро рассыпанные по страницам книг». Цель: Дать понятие о нравственных качествах личности, о доброте. Присутствовало 10 человек.

15.03.2022г. В рамках Года культурного наследия народов России в Центральной районной библиотеке г. Гудермес состоялся краеведческий вернисаж «Традиции и обычаи чеченского народа». Каждый народ имеет свою сложившуюся духовную культуру развития, в которой нормы этики и морали тесно связаны с межнациональными особенностями и менталитетом. Каждое новое поколение сменяя предыдущее развивает культуру и традиции своего народа. Участники мероприятия познакомились с многовековыми традициями и обычаями вайнахов, о семейных ценностях чеченского народа, узнали, что и сегодня чеченцы чтут и соблюдают закон предков—гостеприимство — это значит пригласить в дом гостя, согреть, накормить и предложить ему

ночлег. Также, в ходе мероприятия провели викторину на знание традиций чеченского народа. Завершилось мероприятие обзором книжной выставки «Традиции живая нить». Цель: Нравственное воспитание молодежи, популяризация обычаев и традиций народа. Присутствовало 26 человек.

22.03.2022 г. Работники Кошкельдинской сельской библиотеки-филиала №10 в рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения провели познавательную беседу «По пути к добру и свету». Добро и доброта понятие удивительные. Они сближают людей, как ничто другое. В процессе беседы Темуркаева Т. с ребятами поговорила о добре, нравственности и добрых поступках, отметила, что религия Ислам учит призывает только к добру и справедливости. В конце мероприятия ребята прочитали стихи о добре и милосердие. Цель: Дать понятие о нравственных качествах личности, о доброте.

Присутствовало 13 человек.

24.03.2022г. В рамках формирования нравственных качеств у подростков в Городской библиотеке-филиала №2 состоялась беседа «Добро творит чудеса». Библиотекарь Исраилова Б. поговорила с читателями о таких человеческих понятиях как доброта, совесть, милосердие и отзывчивость, почему с каждым днём на земле добра становится все меньше и меньше. В завершении беседы ребята поделились примерами добрых дел из собственной жизни и поучаствовали в читательской эстафете, читая отрывки из всеми любимых классических произведений. Цель: Дать понятие о нравственных качествах личности, о доброте. Присутствовало 7 человек.

30.03.22г.14ооч.Урок краеведения: "Традиции наших предков храня ", направленный на формирование у подрастающего поколения интереса к истории и культуре своего народа провели работники Комсомольской сельской библиотеки филиал- 17.Заведующая библиотекой Масхадова Р. рассказала участникам о культуре чеченцев, обычаях и традициях, которые переданы нам нашими предками и сохранились на сегодняшний день. Затем ребятам было предложено привести примеры традиций и обычаев, с которыми они сталкиваются ежедневно и в доме и на улице, вспомнить народные приметы, пословицы, поговорки и чеченские народные сказки. К мероприятию в библиотеке была оформлена книжная выставка: "Так жили наши предки ". Присутствовало 13 человек



Зав. МБО

Л.Джамалова